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KT PROBLEM
avaient le méme cardinal si I’

Nous avons Vu qu v Pouvait déﬁnir

une bijection de ’ensem

fig. 1 :
Exemple :
card A = card B.
Pour noter ce cardinal, on pourrait retenir la figure formée par les éléments de I’
€nsemble R -
2 2 leB:

fig. 2

On aurait alors '
une suite de figures po -
trouvant sur les dominos) : gures pour noter les cardinaux (figures analogues 2 celles se

On pourrait auss; '
auss1 retenir le signe forme par des bi
tonnets :

e 0 M
I TN IIIIT  1100) ITITIIX

composés de nombreux éléments €IS sont pey comm )d
. es des qu’on considére des ensembles




cHAPlTnE 6

g UTILISATION DE GROUPEMENTS succsss":s

Supposons qu’on ait inventé des . -

. SIBNES pour noter Jes
singleton et de la paire ;

Considérons alors I’ensemble A

cardinaux de ’ensemble vide, du

Card{a,b}:g

:‘{asb,c}aveca;é b’b:,(_- ¢, ¢ #
Nous n’avons pas de signe pour écrire card A.

(a # b)

a.

de A en rgs et on dit qu’i
Pour le moment, nous écrirons - 2 qu'ils forment un zgs.

Cal'dA=ltas,Oéle'ment

= 0 élément, 1 tqs
De méme pour 'ensemble B = { 4, b, ¢, d, e, f,
regardant le schéma

B o
fig. 4

card B = 1 ras, 2 éléments

Pouvez-vous écrire de méme en tas et éléments le cardinal de I’ensemble C?

&
fig. 5

S1 'on considére ’ensemble D de la figure 6 ci-dessous, on sait faire des tas, mais on ne sait
plus écrire le nombre de tas.

D-
fig. 6

g } ou tous les &léments sont distincts, en

nous écrirons




i MATH
e > es tas €n unc __ 0 élément, 1 boite, O tas
- ot 1 boite, O tas, O élément ;

——

f e méme en boites, tas et éléments |e carding] ;
o d 2 pabi e
— { a, b, C, d) e)f) g’ h’ z’].’ k) l, m, n }

ux est encore compliquée, parce qu’apres les

.t on veut parler (zas, boite, paquet, ...).

s 0, 1, 2, il faut choisir d’écrire les différents T

crire de la droite vers la gauche ; ce qui e P;:rle:xt: e
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chant quell des différents groupements dans ’écriture des cardinau,
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Iquement avec les chiffres 0, 1, 2 les cardinaux
~dessus,
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Chiffres utilisés i - 49
0, 1 om de la base

Os: 1, 02 deux

Oy« 15:2:4:3 trois

0, 1522, 35 4 quatre

0 12 3 s cing

0, 1,2, 3,4, 5,6 2

O 12 33 4, ¥ 6; 7 ;CRt

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.8 mlff

O, 13 29 33 4, 5, 6, 7, 8, 0 gfx

Pour former d’autres bases, il faut disposer d’autres chiffres. .
€s, t=3- - ks
de 0, 1; 2: 3: 4: 5: 6: 73 8, 9 S, C'est-a-dire de S1gNcs, dlStl.ncts

QosveTEMEDECIMAL - .- . oL e e

Clest le systeme de numération de base dix. Le tas s’appelle une dizaine ; les groupements
successifs suivants sont des centaines, des milliers, des dizaines de milliers..

Vous savez que 'on retrouve les mémes noms de groupements (unités, dizaines, centaines)
par tranches de trois groupements, tranches qu’on appelle des classes 3 ce qui donne la grille :

CLASSE DES MILLIONS CLASSE DES MILLE CLASSE DES UNITES SIMPLES

- dizaines unités : s .
centaines centaines | dizaines unités ; i .
_de de de mille | de mille | de mille | cDtaines | dizaines | unités

de million million million

I 7 0 0 0
4 292 0 8 3 3
2 o 7 6 4 5 0 9 0

Pour faciliter la lecture des grands nombres, on sépare les différentes classes en laissant un

intervalle. On écrit ainsi :
17 000 420 833 207 645 090

Aprés la classe des millions vient la classe des milliards
27 275 489 670

[ NUMERATION ORALE EN BASEDIX —098M8M

Pour nommer les différents nombres en base dix il faut d’

nombres écrits avec un seul chiffre : | |
ZEro un deux trois quatre cing SIX sept huit neuf
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Puis un mot pour la base : dix 10.

abord des mots différents pour les
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nom possible

h -
-

a

dix un
dix deux
dix trois
dix quatre
dix cing
dix six
dix sept
dix huit
dix neuf

nom possible

deux dix
trois dix
quatre dix
cinq dix
six dix
sept dix
huit dix
neuf dix

99 999 999 999, en n’utilisant que

-
>

ec 14 mots seulement.
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ompter u .
par quatre. : ! grand nombre de petits carrés est faire des groupements

4° Si 53 est le nombre de petits carrés écrit en base dix

1° En quelle base ces figures permettent.

: elles de compter?
2° Traduire dans cette

base le nombre qui s’écrit 17 en base 10.
3° Traduisez en base 10 le nombre qui s'écrit « en dominos y :

| S0 S AR T e

Ub) T AL

@a‘ Ecrivez les nombres de zéro 2 dix successivement en base deux, en base trois, en base quatre, en base cing.

627(1° Pouvez-vous reconnaitre, a la simple lecture, si un nombre &crit en binaire est pair ou impair?
Quels sont les nombres qui sont pairs parmi les nombres suivants écrits en binaire :
110 1 001 11 100 10101 11 000

2° Comment peut-on simplement, en binaire, diviser un nombre pair par deux?
Divisez par deux les nombres pairs que vous avez reconnus au 1°.

A
(_5&(1° Chez les araignées, qui ont huit pattes, on compte en base Auit.

Comment s’écrit huit dans ce systéme? Dressez la liste de tous les signes nécessaires pour écrire tous les
nombre en base huit.

2° 37 70 106 120 sont des nombres du systéme a base huit. Ecrivez-les dans le systdme décimal.

@ KL habitude de compter par douze est tres ancienne :

une douzaine d’ceufs, une grosse (douze douzaines) de crayons, ... 131 crayons, soit 19 douzainfzs et
11 crayons, ne peuvent s’écrire 1 011, car, dans une numération de position, il ne peut y avoir deux chiffres
dans une méme colonne (10 douzaines, 11 unités).

L'écriture en base douze nécessite donc deux chiffres supplémentaires, par exemple x pour dix et z pour
onze.

Voici cing nombres du systéme & base douze :

24 3x 5z zX 108
Traduisez-les dans le systéme décimal.

@Woici cing nombres du systéme décimal :
23 48 106 132 1562

En écrivant x pour dix et z pour onze, traduisez ces cing nombres dans le systéme a base douze.




| /
ures différentes
e fig hres avec ces signes?

dix?
valeur en base .
ur us constituez le plus grand nombre possible de Paquets dg
eu de 32 cartes, :; > combien reste-t-il de cartes? Nq Cartey
; : ¢ de paqu *
Combien fanes-vouzu‘:te l,:s paquets en lignes comportant chacune cing Paquets. Combi
n
20 Vous groupﬂz e

: ts?
ion reste-t-il de paque :
de mu?axz:ombm trente-deux dans le systéme a base cing.
30 ez

jeu de cartes, vous avez formé des paquets de sept cartes, puis des lignes de Sept paquets, ¢ s
10. yAvec un

i mbre en base sept : 103. | |
Ec‘“f’ ’v:’za::?: l;y'::;,::a"d%cimal, le nombre de cartes que comprenait votre jeu de cartes.
rvez,

g, 1° Dans un |

en obtenez.\,OUS

1.« Quelle est la valeur de position du chiffre 6 dans chacun des nombres suivants du systame décimal ;
e 1604 603256 26 2601 106400

12.Quel est le nombre de dizaines des cardinaux :

127 6 250 14 009 ?

Quel est le nombre de centaines de ces mémes cardinaux?
Quel est le nombre de dizaines de mille des cardinaux :

134 015 1 206 623 ?
- @.fComhlen d'unités font 183 dizaines? Comment multipliez-vous 183 par 107

G T St L

Calculez : 705 x 10 1280 x 10 3600 x 10
Calculez de méme 43 x 100 204 x 100 170 x 100
et :

25 x 1000 930 x 1 000.

'-@JOuol est le nombre de dizaines de 2707 comment divisez-vous 270 par 10?

VE - Q-"W ’
”'W'%Mgﬂ e
- N n -
' -‘ . e - -

5 SN e :'c'c:::“; 820 : 10 . 6050 : 10 9200 :10 404 000 : 10
s e o TR Co oy 19000 : 100 7000 : 100 400 000 : 100
e e 135000 : 1 000 280 000 : 1 000 6 420 000 : 1000

. ités
un livre. Combien de fois a-t-on utilisé le chiffre 3 au rang des un!
Centaines? en tout?

fols
Pour lesquelles le chiffre 3 a &té utilisé deux fois et seulement deuX
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Cc={1,2,3, ... }des nombres de chiffres. (1, 29 .

} de cardinauy

X dans I'ensemble

: bord di :
le plus grand nombre_ de 2 C’}lffres, de 3 chiffres, ...: et reg\l:: ?::l e o sigrand nd
par exemple, est aussi le cardinal de I'ensemble dec M duer que le plus grand no
de 3 chiffres.

18. On numérote les 287 pages d'un livre. Combien de caractéres (chiffres) a-t-

. on utilisés?
la page 0 N'existant pas,
on écrit : 9 nombres de 1 chiffre, soit1 x 9 = 9 ch.
?.f).-—eti.= 90 -, 2o 2 x 99 = 180 ch.

19. En vous inspirant de la méthode proposée au no 18

; : : » Pourriez-vous trouver le
cahier, sachant que vous avez écrit 468 chiffres

pour les numéroter.

20.X1° Quelle est la valeur de position du chiffre 3 dans
un zéro entre ses deux chiffres? Quelle est, dans c

2° Un nombre de deux chiffres se termine 3 droite

Parun 5. Si I'on intercalle un zéro entre ses deux chiffres
il augmente de 720. Quel était ce nombre? ’

6

21. Ecrivez en chiffres, dans le systéme décimal, les nombres suivants

mille quatre-vingt-quatre, soixante et onze mille trois, deux cent cin
neuf cent mille quatre-vingt-dix.

Ecrivez en toutes lettres les nombres suivants :
580 8 097 38 907 76 300 110101

quante mille, deux cent mille cing cents

(é;\/oici les régles suivant lesquelles les Romains écrivaient les nombres :
signes : Il VXX LCDM (1,5,10, 50, 100, 500, 1 000)

deux ou trois chiffres égaux qui se suivent sajoutent :
Il = 3, XX = 20

tout chiffre situé a la droite d’un plus fort sy ajoute :
VI=6 XXV = 25 CXX =120

tout chiffre situé a la gauche d’un plus fort s'en retranche :
IX=9 XL = 40 XIV=14

1° Ecrivez dans le systeme décimal les nombres romains suivants :
XIl  XXVII XOIX XLl LXIV XCVI CCXLI CD DXCllI  MCMLXVIIL

2° Ecrivez en chiffres romains :
24 37 48 12 89 99 126 472 048 1 900.




